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ВСЕРОССИЙСКАЯ ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА 

ГЕОГРАФИЯ 
11 КЛАСС 

 

Инструкция по выполнению работы 
 

Проверочная работа включает в себя 17 заданий. На выполнение работы по 
географии отводится 1 час 30 минут (90 минут).  

Записывайте ответы на задания в отведённом для этого месте в работе. В случае 
записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении заданий работы Вы можете использовать необходимые карты 
атласов. 

При выполнении заданий Вы можете использовать черновик. Записи в черновике 
проверяться и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите  
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 
 

Желаем успеха! 
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Для нормальной жизнедеятельности организму человека необходимо воздействие прямого 
солнечного света не менее двух часов в день. В осенне-зимнее время, в период короткого 
светового дня многие люди испытывают дефицит солнечного света. Запишите 
перечисленные города в порядке увеличения продолжительности светового дня в ноябре, 
начиная с города с наименьшей продолжительностью светового дня.  
 

Сыктывкар 
Нижний Новгород 
Самара 

 
Ответ:  
 
 
 

 

 
 
 

 
 

На Чукотке на побережье Анадырского залива Берингова моря обнаружены 
месторождения коксующегося угля. Открытый способ добычи и возможность 
транспортировки угля морским транспортом потенциально делают месторождения угля на 
Чукотке конкурентоспособными на мировом рынке.  
Карты какого географического района России необходимо выбрать, чтобы найти 
информацию для определения географических условий добычи угля на территории 
Чукотского автономного округа? 
 
Ответ:  
 
 
 
 

 

 
 
 

 
 

Газовая промышленность относится к числу отраслей, оказывающих существенное 
воздействие на состояние окружающей среды.  
В каких трёх из перечисленных регионов России ведётся добыча природного газа? 
Запишите цифры, под которыми указаны эти регионы. 
 
1) 

 
Ненецкий АО 

2) 
 
Астраханская область 

3) 
 
Омская область 

4) 
 
Иркутская область 

5) 
 
Забайкальский край 

6) 
 
Чукотский АО 

 
 

Ответ: 
   

 
 

 

 

 

 

1 
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На различных сайтах в Интернете были размещены карта прогноза погоды на 20 августа и 
прогнозы погоды на этот день. Какие выдержки из прогнозов погоды в Восточной Сибири 
и на Дальнем Востоке соответствуют информации, представленной на карте? Запишите 
номера, под которыми указаны эти выдержки. 
 

 
 
 

1) 
  

В Иркутской области и Республике Бурятия пройдут дожди, в течение всего дня 
ожидается пасмурная погода. 

 
 

 

2) 
  

На севере Красноярского края в ночные часы температура воздуха опустится ниже 
0 ºС, днём – переменная облачность, временами осадки в виде снега с дождём. 

 
 

 

3) 
  

В Амурскую область приближающийся с запада циклон принесёт обильные 
ливневые осадки. 

 
 

 

4) 
  

В Приморском крае будет относительно тепло, в течение дня – переменная 
облачность, без осадков. 

 
 

 

5) 
 

На Камчатке погоду будет определять обширный антициклон. 

 

 
Ответ: __________. 
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Затраты на отопление жилых и производственных помещений в холодное время года в 
значительной степени зависят от средних зимних температур. Запишите перечисленные 
города России в порядке повышения средней температуры января в них, начиная с города 
с самой низкой температурой. 
 

Калининград 
Рязань 
Красноярск 

 
Ответ:  
 
 
 

 

 
 
 
 
 

 
 

Потенциал российских регионов для развития туризма огромен. Каждый из них имеет 
рекреационные ресурсы, способные привлечь тысячи туристов из России и зарубежных 
стран. Определите субъект Российской Федерации по описанию его рекреационного 
потенциала. 
«На территории региона расположены Куршская и Вислинская косы – уникальные 
природные объекты. Волны перемещают песок к берегу, а ветер передвигает его на косу, 
образуя крупные песчаные холмы-дюны. Со временем холмы самостоятельно или с 
помощью человека покрываются сосновыми лесами. На территории региона расположено 
уникальное, единственное в мире промышленное месторождение янтаря – до 90% всех 
разведанных мировых запасов». 
 
Ответ:  
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На выборах депутатов Государственной Думы избирательные участки работают с 8 до  
20 часов по местному времени. Используя карту, определите, в каких из перечисленных 
регионов в 16 часов по московскому времени голосование уже закончится. Запишите 
цифры, под которыми они указаны. 
 

 
 
 

1) 
 

Свердловская область 

 

 

2) 
 

Магаданская область 

 

 

3) 
 

Республика Бурятия 

 

 

4) 
 

Ульяновская область 

 

 

5) 
 

Амурская область 

 

 

6) 
 

Ненецкий АО 

 

 
Ответ: __________. 
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Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов (словосочетаний). 
Выберите из предлагаемого списка слова (словосочетания), которые необходимо вставить 
на места пропусков, обозначенных буквами. Обратите внимание на то, что слов 
(словосочетаний) в списке больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков. 
Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. Запишите 
в текст номера выбранных слов (словосочетаний). 
 

Население Австралии в 2017 г. (прогноз) 
Ожидается, что в 2017 г. численность населения Австралии увеличится примерно на  
384 тыс. человек и составит около 25 млн человек. За весь год родится примерно 331 тыс. 
и умрёт 164 тыс. человек, то есть ____________(А) населения будет ____________(Б). 
Прогнозируется, что число людей, въезжающих в страну на постоянное место жительства, 
будет превышать число _____________(В) – людей, уезжающих в другие страны на 
постоянное место жительства. Если численные показатели внешней миграции останутся 
на уровне прошлого года, то численность населения увеличится ещё примерно на 217 тыс. 
человек. 

 

 

Список слов (словосочетаний): 
 
 

1) 
 

отрицательный 

 

 

2) 
 

положительный 

 

 

3) 
 

эмигранты 

 

 

4) 
 

иммигранты 

 

 

5) 
 

миграционный прирост 

 

 

6) 
 

естественный прирост 

 

 
 
 

 
 

На уроке учащиеся анализировали статистические данные, приведённые ниже в таблице,  
в целях сравнения темпов роста промышленного производства в Греции и Анголе  
в период с 2012 по 2014 г. Андрей указал, что в Греции, в отличие от Анголы, ежегодно 
происходило увеличение объёмов промышленного производства.  

 

Динамика объёмов промышленного производства  
(в % к предыдущему году) 

 

Страна 2012 г. 2013 г. 2014 г. 
1) Греция 91,5 93,8 99,2 
2) Ангола 108,0 105,5 101,9 

 

Правильный ли вывод сделал Андрей? Свой ответ обоснуйте. 
 

Ответ:  
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Галина включила радио, когда в выпуске новостей передавали сообщение о саммите 
(встрече на высшем уровне) стран АТЭС. 

На завершившимся вчера саммите Азиатско-Тихоокеанского экономического 
сотрудничества наряду с экономическими вопросами обсуждалась и международная 
борьба с терроризмом. В столице страны Кито в рамках мероприятия состоялись 
встречи Президента России с Президентами Филиппин, Перу, Вьетнама  
и Председателем КНР. Важные вопросы двусторонних отношений обсуждались на 
встрече Владимира Путина с премьер-министром Японии. 

Галина не услышала начало сообщения и не поняла, на территории какой страны прошёл 
саммит АТЭС. Определите, в какой стране прошёл саммит АТЭС. 
 
Ответ:  
 
 
 

 

 
 
 

 
 

От уровня экономического развития страны зависят многие особенности её населения  
и хозяйства. Установите соответствие между страной и её характерной особенностью:  
к каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго 
столбца. 

 

 
 

СТРАНА  ОСОБЕННОСТЬ 
 

А) 
 

Чад 

 
 

Б) 
 

Демократическая Республика
Конго 

 
 

В) 
 

Германия 

  

 
 

1) 
 

высокая (более 70%) доля сферы услуг в ВВП 

 
 

2) 
 

высокая (более 30%) доля экономически 
активного населения, занятого в сельском 
хозяйстве 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

А Б В Ответ: 
   

 
 
 

 
 

В Министерстве образования и науки РФ рассматривается вопрос о расширении 
возможностей для молодых людей из стран АСЕАН в получении современного 
образования в российских вузах.  
Назовите три (любые) страны, являющиеся членами АСЕАН. 
 
Ответ:  
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По радио прозвучало сообщение о том, что за 11 лет показатель ресурсообеспеченности 
медными рудами Перу возрос с 30 лет до 51,3 года. Используя данные таблицы, 
объясните, с чем это связано. 
 
Показатель 2005 г. 2010 г. 2011 г. 2012 г. 2013 г. 2014 г. 2015 г. 

Разведанные 
запасы, тыс. т 

30 000 70 000 70 000 70 000 70 000 70 000 82 000 

Добыча 
медных руд, 
тыс. т в год 

1000 1285 1220 1300 1380 1400 1600 

Численность 
населения, 
млн человек 

27,9 29,5 29,4 30,1 30,5 30,8 31,2 

 
Ответ:  
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

Задания 14–16 выполняются с использованием приведённого ниже текста. 
 

 
 

Новое открытие российских учёных 
Карское море относится к числу морей, для которых прогноз ледовитости представляет не 
только теоретический, но и немалый практический интерес.  
Ледовитость акватории моря зависит от температуры воздуха, от направления ветров,  
а также от изменения годового речного стока, что особенно важно для Карского моря,  
в которое впадают Обь и Енисей. Увеличение объёма поступающей сюда пресной воды 
приводит к снижению солёности поверхностного слоя вод моря и способствует более 
раннему началу льдообразования. 
Российские учёные из Севастопольского государственного университета установили, что 
важным фактором изменений среднегодовых значений ледовитости шельфовых районов 
Карского является солнечная активность: при её повышении ледовитость возрастает.  
Это открытие позволит сделать прогнозы ледовитости моря ещё более точными. 

 

 
 

 
 

Назовите один (любой) субъект Российской Федерации, имеющий выход к Карскому 
морю. 
 
Ответ:  
 
 

 

 
 
 

 
 

В результате изменений климата за последние 10 лет сток великих сибирских рек 
увеличился на 10%. На основе анализа содержания текста сделайте вывод о том, как это 
должно влиять на ледовитость Карского моря. 
 
Ответ:  
 
 
 
 

 

 

 

13 

14 

15 



ВПР. География. 11 класс. Вариант 8  Код 

© 2017 Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации           9 

 

 
 
 

 
 

Объясните, почему точность прогнозирования ледовитости Карского моря имеет большое 
практическое значение (для хозяйственной деятельности). 
 
Ответ:  
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 

 
 

В настоящее время, по данным ООН, 1 млрд человек проживает в странах, где ощущается 
постоянная нехватка продуктов питания. По поводу решения этой проблемы существуют 
разные мнения специалистов. Одни специалисты утверждают, что эту проблему можно 
решать силами каждой отдельно взятой страны; другие специалисты, несогласные с таким 
мнением, считают, что решить проблему можно только совместными усилиями многих 
стран.  
Выберите одну из упомянутых выше точек зрения и приведите два любых довода, 
подтверждающих её. 
 
Ответ:  
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